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Зя лё ная шко ла
Ха та на шых баць коў ста я ла на ху та ры, ка ля са ма га ле су. 

І ад туль усе трое мы ха дзі лі ў шко лу.
Зрэш ты, на той час ста рэй шыя брат і сяст ра яе ўжо скон-

чы лі, а я пай шла ў чац вёр ты клас і ву чы ла ся доб ра... У ад-
роз нен не ад Ко лі. Ён двое чнік быў яшчэ той. (А ча ла ве кам, 
між ін шым, стаў доб рым. Ва ўся кім ра зе, ка лі нех та на шай 
ма ме зайз дрос ціў: маў ляў, усе твае дзе ці з дып ло ма мі, то яна 
заўж ды ад каз ва ла, што ін сты ту ты — гэ та, вя до ма ж, доб ра, 
але і на Ко лю па гля дзець — дык толь кі па це шыц ца, бо і трак-
тар у яго, і конь, бо ён сва ёй ма ту лі і буль бач ку па са дзіць, і 
дроў цаў пры вя зе... Вось і ду май пас ля гэ та га, што ле пей для 
баць коў — тыя дып ло мы ці дзе ці по бач.)

Гэ та, ад нак, лі рыч нае ад ступ лен не, гэ та — на го да, каб ска-
заць, што і без дып ло ма ча ла ве кам быць мож на і трэ ба.

...А вось ву чыц ца той Ко ля зу сім не ха цеў, шко лу час та 
пра гуль ваў. Пра яго та ды ка за лі, што ён у ней кую «зя лё ную» 
хо дзіць.

Я ўсё ду ма ла: ну дзе ж яна мо жа быць, бо ў лес — у гры бы 
ды яга ды — мы з ба бай Ма няй ха дзі лі, але ж ні я кай шко лы ні-
ко лі не ба чы лі. «Му сіць, яна не дзе ў гу шча ры ста іць, — ду ма ла 
я. — А зя лё най на зы ва ец ца, бо так па фар ба ва ная...»

Ну ці ка ва ж бы ло па гля дзець! А вось як гэ та зра біць?
Спы та ла ў Ко лі. Ён хі ба за чыр ва неў ся ды дур ні цай аба-

зваў...
«Ну і ня хай, — я са ма са бе ду маю, — дур ні ца дык дур ні ца, 

але ж не на столь кі, каб тую шко лу не знай сці!»
З ве ча ра ў той дзень я пад рых та ва ла зя лё ную ў бе лыя 

га ро хі су кен ку, з ра ні цы пры бра ла ся ў яе і пай шла да сле да-
ваць бліж нія гу шча ры.

Шко лы ні дзе не бы ло.
Прый шло ся вяр нуц ца да до му (зран ку баць кі на пра цы) — 

узяць ве ла сі пед.
Ён у нас амаль но вень кі быў: ста рэй шай сяст ры ку пі лі. Тая 

ў Ле нін гра дзе на эка на міс та ўжо ву чы ла ся, а на веласіпедзе 
на прак ты ку ез дзі ла ў су сед ні кал гас. Да рос лая. Баць кі яе 
пры бі ра лі...

На ша фе я згле дзе ла но выя То ні ны бо ты. Яны мне, вя до-
ма ж, вя лі кія бы лі, але з фут рам унут ры, бе лыя, пры го жыя... 
Я аб ула ся.

Да ста ла з ша фы і То ні ну ру жо вую кам бі наш ку. Зноў жа яна 
мне за вя лі кай бы ла, але я ўсё роў на на дзе ла... По тым вы цяг-
ну ла веласіпед і па еха ла так у лес: што праў да — не да лё ка 
зу сім, бо на веласіпедзе лан цуг зва ліў ся.

На ча піць яго я, вя до ма ж, не маг ла, та му кі ну ла ве ла сі пед 
у ле се, а са ма пры бег ла да моў.

Толь кі ў ха ту — сле дам, ба чу, та та на абед, а я не ў шко-
ле... І ўця чы не па спя ваю. Та му дзве ры на за шчап ку, а са ма 
«пад ве нік».

Та та па сту каў — ні хто не ад чы няе. Ён под бе гам да су сед-
няй ха ты, да ба бы Ма ні. Ка жа ёй:

— Му сіць, зло дзей у ха це? Ты ні ко га не ба чы ла?
— Не...
І ў двор яны, удва іх. Я тым ча сам дзве ры ад шча пі ла — і ў 

лес. А ў ха це, як той ка заў, кар ці на Рэ пі на «Не ча ка лі»: ро-
ва ра ня ма, ша фа рас чы не на, То ні ны бо ты знік лі... Зна чыць, 
быў та кі зло дзей?!

Да мі лі цыі, дзя куй бо гу, спра ва не дай шла, бо дзе ці як раз 
са шко лы вяр та лі ся.

— А ча му сён ня Ка ці на ўро ках не бы ло? — пы та юць у 
та ты.

— Як не бы ло? — спа ло хаў ся той. — А дзе ж яна?
І да вай мя не клі каць.
Ні чо га, ка ра цей, не за ста ва ла ся, як вый сці з уз лес ку.
Та та, уба чыў шы мя не, зра біў ся вель мі злы і пе ра цяг нуў та кі 

па мяк кім мес цы дзя жач кай (пер шы і апош ні раз у жыц ці). Але 
ж гэ та бы ло толь кі паў бя ды, а ўся яна ў тым, што дзе цям, якія 
пра хо дзі лі мі ма, та та ка заў:

— Зай дзі це ся, па гля дзі це — мая Ка ця ўжо як Ко ля. У зя-
лё ную шко лу хо дзіць.

Мне бы ло вель мі со рам на і вель мі крыўд на, бо я, дур ні ца, 
шу ка ла шко лу, якой на са мрэч не іс на ва ла: так прос та га ва-
ры лі пра дзя цей, якія не хо чуць ву чыц ца.

— Ка лі і ты, да чуш ка, з та кіх, — ска заў та ды та та, — то 
мне за ця бе бу дзе вель мі со рам на!

Гэ тыя сло вы на заў сё ды за па лі ў маю па мяць. І на пра ця гу 
да лей ша га жыц ця я ра бі ла ўсё, каб та ту з ма май ні ко лі не 
да вя ло ся чыр ва нець за мя не, каб на ад ва рот — яны мной 
толь кі га на ры лі ся.

...А веласіпед по тым мы знай шлі на тым са мым мес цы, 
дзе я яго і кі ну ла. І бо ты ма ма па мы ла так, што сяст ра і не 
за ўва жы ла, што іх абу ва лі.

Ка ця ры на Бу дзі ло віч,
г. Скі даль.

На дзея па мі рае 
апош няй

Дзі ця чы ро зум — гэ та ад но, дзі ця чая па мяць — ін шае. У 
трыц ца тыя га ды мі ну ла га ста год дзя я, на прык лад, ма лы яшчэ 
быў, але ж цу доў на памятаю сваю вёс ку — хат кі з пад сле па ва-
ты мі акен ца мі ды са ла мя ны мі стрэ ха мі, стра шэн ную бед на ту... 
Лю дзі ў на шым кал га се «Аван гард» пра ца ва лі за «па лач кі», 
звы чай най газ ні цы ра ды бы лі! Ні пра элект рыч насць, ні пра 
ней кае ра дыё на ват не чу лі.

Але ж усе спа дзя ва лі ся на леп шае, жы лі ад ной гра ма дой: 
ра зам пра ца ва лі, ра зам вы жы ва лі. У кож на га на пад вор ку 
бы ло ба га та жыў нас ці, кож ны ста ра ўся неш та пры нес ці з 
ле су і бліз кай ра кі. А ўжо по тым, пас ля пра цоў на га дня, ці не 
ўсе вяс коў цы не дзе збі ра лі ся (на лаў цы, на пры збе, у зі мо выя 
ве ча ры — у не ка га ў ха це), аб мень ва лі ся на ві на мі, аб мяр коў-
ва лі пла ны, ус па мі на лі, жар та ва лі.

Та кія вось вя чор кі до сыць час та ад бы ва лі ся ў нас, бо лю-
дзі вель мі цяг ну лі ся да ве даў, а мой та та па тым ча се до сыць 
аду ка ва ны быў. Ён заў сё ды вы піс ваў га зе ты, куп ляў па маг-
чы мас ці кні гі і по тым уго лас чы таў тое ж «Уваск рэ сен не», 
«Ха ці ну дзядзь кі То ма»...

Але ж больш за ўсё вяс ко вым му жы кам па да ба лі ся пры-
го ды Швей ка. Да гэ туль у па мя ці, як да рос лыя дзядзь кі та ды 
праг на слу ха лі, як за лі віс та ра га та лі, як жы ва аб мяр коў ва лі, 
ча го там больш — праў ды ці вы дум кі?

Дзядзь ка Вік тар, удзель нік Пер шай су свет най, ба жыў ся, 
што праў ды, бо яно ж на фрон це ча го не бы вае! А для та го, 
каб яму па ве ры лі, не як вы даў:

— Я вось пра ся бе рас ка жу.
І па чаў ён так:
— Ну вы ж ве да е це, я ў вай ну ў ар ты ле рыі слу жыў, быў 

на вод чы кам гар ма ты. «Гор ла» ў той — ні бы цэ бар без дна, 
сна ра ды — ве лі чы нёй з пад свін каў: іх двое сал дат ледзь 
пад но сі лі. Але ж як за ра дзім, як жах нем — во раг аж ка ло-
ціц ца там!

Дык вось. Вя дзём мы не як агонь па іх ніх па зі цы ях. Ба бах 
ды ба бах — ад на шых стрэ лаў аж зя мель ка дры жыць. Але 
ж во бя да — скон чы лі ся сна ра ды! А ў во ра га на ва лам іх. І ён 
да вай сма ліць па нас. Га ла вы не пад няць — сна ра ды адзін 
за ад ным... І тут я па ду маў: а ча му б не схіт рыць? Раз вяр нуў
гар ма ту, і што вы ду ма е це: іх ні сна рад тут жа ў наш 
ствол! Мы яго зноў на 180 гра ду саў — і ў ад каз ба-бах! 
Адзін раз так, по тым дру гі, трэ ці... Вы бі лі во ра гаў... іх ні мі ж 
сна ра да мі!

Не па спе лі ачо мац ца, дух пе ра вес ці, на ба та рэю ге не рал 
пры яз джае, дае ка ман ду ўсім вый сці на пляц, па стро іц ца, а 
по тым за гад вае:

— Сал дат Па ра мон! Вый сці са строю!
— Ёсць! — ка жу.
У струн ку вы цяг нуў ся, ру ку да скро ні пры клаў.
Ён у той жа міг:
— За сал дац кую кем лі васць, за ад да насць ца ру і Ай чы не 

аб' яў ляю па дзя ку і прад стаў ляю да ўзна га ро ды Ге ор гі еў скім 
кры жам!

Аб' явіў вось так, а по тым, ужо ці шэй, да дае:
— Прось бы ней кія ёсць?
Я вазь мі ды і ляп ні:
— Спа дар ге не рал! Ці трэ ба мне гэ ны крыж? З яго ж ля-

меш да плу га не зро біш. А вось каб мне пас ля вай ны ды яко га 
ка ня... Ка лі, вя до ма ж, вы жы ву...

— А ты, сал дат, па ста рай ся, — смя ец ца ге не рал. — Бу дзе 
та бе конь!

— Мо жа, та му я і вы жыў, — скон чыў рас каз дзядзь ка 
Вік тар.

— Але ж неш та я не пом ню, каб ты з вай ны на ка ні вяр-
нуў ся? — пад кузь міў яго дзядзь ка Якуб. — Ну праў да ж: на 
сва іх два іх пры тэ паў.

— Так, брат кі, на сва іх... А ча му? Та му што нас, кем лі вых 
сал дат, на фрон це дай бо жа бы ло, а ге не ра лаў — ма ла. Вось і 
за быў ся мой пра сваё абя цан не. Але ж мо яшчэ ўспом ніць?

На дзея па мі рае апош няй.
Яў ген Звя рын скі,

в. Кас ця шы, Уз дзен скі ра ён.

За ла тая жон ка? 
За ла ты му жык!

Даў но за ўва жа на, што муж чы ны, доб ра ўзяў шы на гру дзі, 
сва іх жо нак звы чай на га няць: скар дзяц ца та ды, як яны іх да-
ста лі, як вы пі лі кроў, са пса ва лі жыц цё...

У гэ тым сэн се ў ма ёй сяб роў кі муж зу сім не та кі. Ён на ад-
ва рот, як толь кі па да п'е, па чы нае ёй ды фі рам бы пець, пры-
зна вац ца ў ка хан ні. І, га лоў нае, як цвя ро зы — з яго сло ва не 
вы цяг неш, бо ча ла век ён до сыць ціх мя ны. А тут та кія пры го-
жыя эпі тэ ты, та кія па раў на нні!.. Ка жа, што ка хаў і ка хае, што 
ця пер — «як та ды»... На ват больш!..

Быў вы па дак — не як пад гэ тую «раз да чу» пры знан няў і 
мя не ў ха ту пры нес ла. Ча го толь кі не па чу ла та ды.

— Ты ці ве да еш, — па чаў Аляк сей, — якая жон ка ў мя не? 
Ды та кіх у све це ня ма! Яна ад на, мая за ла тая!.. Ты вось ду-
ма еш, што ёй лёг ка са мной? Не, да ра жэнь кая, па мы ля еш ся! 
Ха рак тар у мя не — па га ны-па га ны! З та кім му жы ка і ча ты ры 
жон кі не знес лі б: на раз вод па да лі б. А мая, бач, жы ве... Ка-
то ры га док... Ад на за тых ча ты рох па ку туе! Рэд кая жан чы на! 
А ўжо ж гас па ды ня...

Не, не хлу сіць гэ ты ча ла век і зу сім не пе ра боль швае: жон ка 
ў яго і са праў ды най мі лей шая!

Як раз ад яе і вось гэ та гіс то рыя — на тэ му пры знан няў.
Зна чыць, у му жа на пра цы за вя дзён ка та кая — ра зам 

ад зна чаць вя лі кія цар коў ныя свя ты. А пе рад гэ тым, ад па вед-
на, скід вац ца, куп ляць неш та з на піт каў-на ед каў, на кры ваць 
«па ля ну»... Аляк сей, да рэ чы, ту ды з пі раж ка мі пры хо дзіць: 
жон ка на пя рэ дад ні іх на пя чэ, пры го жань ка за па куе і з са бою 
дасць.

Дык вось, па ся дзе лі тыя му жы кі, вы пі лі, з'е лі пі раж кі, па-
га ма ні лі. «Пад гра ду сам», у доб рым гу мо ры ра зы шлі ся па 
ха тах, па сем' ях.

Аляк сей так са ма прый шоў і (да баб кі не ха дзі) па чаў жон-
цы асан ну спя ваць, пра лю боў га ва рыць. Яна па гас па дар цы 
ўпраў ля ец ца, а ён по бач хо дзіць — лю бу ец ца ды рас каз вае, 
якая ж яна ўме лая! Тая ўсё па ра бі ла, се ла вя чэ раць — ён 
кам плі мен ты ёй рас сы пае, ка жа, якая пры го жая. Тая, пры та-
міў шы ся, спаць ляг ла, а муж не сці хае...

Ін шая, мо жа, і ка чал ку ўжо ўзя ла б (і не для та го, каб пі-
раж коў на пя чы), а гэ та быц цам слу хае (ад на за ча ты рох!), 
па чы нае дра маць, пра чы на ец ца... Пы тае на рэш це:

— Ты ўга мо ніш ся сён ня ці не? Аж га ла ва ўжо тра шчыць 
ад тва іх пры знан няў.

— Праў да? І што — моц на ба ліць? — тры во жыц ца гас-
па дар. — Мо жа, ціск пад ско чыў? З ім жа дур ныя жар ты. Ты 
па цяр пі кры ху... Не хва люй ся: я за раз у морг па зва ню — яны 
мі гам пры едуць і ця бе за бя руць.

— Ку ды? — смя ец ца жон ка.
Тут да му жа да хо дзіць, што не тое ён ляп нуў, што «хут кая» 

і «морг» — гэ та (ён ме ха ні кам пра цуе) пры клад на як ра монт 
і спі сан не. Ён так са ма па чы нае смя яц ца, по тым пра ба чац ца, 
шка да ваць...

І — ска жу вам — сло вы на са мрэч ле чаць: боль ад сту пае. 
Жон ка на му жа вым пля чы ці ха за сы нае, бо ён жа ў яе так са ма 
за ла ты — ды яшчэ і ле кар.

Соф'я Ку сян ко ва,

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

ЗА МЕСТ ПАС ЛЯ СЛОЎЯ.
«Атры маў шы і на са мрэч вель мі цёп лыя па да рун кі ды га-

на ро вы дып лом пе ра мож цы звяз доў ска га кон кур су на са мую 
леп шую вя сё лую і праў дзі вую гіс то рыю, я, — па ве дам ляе 
спа да ры ня Соф'я, — па лі чы ла ся бе аба вя за най... тэр мі но ва 
на пі саць гэ ту «бай ку». Па-пер шае, для та го, каб вы ка заць 
па дзя ку ўсім, хто аца ніў мае тво ры. А па-дру гое, каб да па-
маг чы чы та чам, каб пад ка заць ім, што для на пі сан ня ці ка вых 
гіс то рый не трэ ба шу каць ся ке ру пад лаў кай, не трэ ба неш та 
вы дум ляць. Да стат ко ва прос та на зі раць за жыц цём ды час 
ад ча су за піс ваць. За до рнаў, на прык лад, па чуў у свой ад рас: 
«Я вас так па ва жаю, так па ва жаю... За раз жа пай ду ў царк ву 
і па стаў лю там свеч ку — на па мін ду шы...» Ну хі ба ж гэ та не 
смеш на?!

Вось і мне ў су вя зі з пе ра мо гай ад на з вель мі мі лых жан чын 
па жа да ла пос пе хаў. А яшчэ — узы сці на... Гал го фу. На ўва зе 
меў ся, ві даць, Алімп? Але ж і там га ра, і там...»

То ўсім — і шчы ра — уда ла га ўзы хо джан ня!

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by

ЯНУШКОВИЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ 
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 

проводит аукцион по продаже 
земельных участков в частную собственность 

гражданам Республики Беларусь 
для обслуживания одноквартирных жилых домов

23.03.2017 г. в 10.00 по адресу: 

Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школьная, д. 10.

№ п/п 1 2 3

Адрес 

земельного 

участка

д. Хоружинцы, 

ул. Лесная, 13, 

кадастровый номер 

623288016101000064

д. Коммуна, 

ул. Садовая, 4А, 

кадастровый номер 

623288008101000033

д. Серпищено, У-1, 

кадастровый номер 

623288014101000036

Площадь 

земельного 

участка

0,1285 га 0,2339 га 0,1958 га

Наименование 

инженерных 

сетей

подъездные пути 

удовлетворительные

подъездные пути 

удовлетворительные

Начальная цена 

(бел. рублей)
2 480 руб. 88 коп. 3 871 руб. 45 коп. 2 386 руб. 63 коп.

Задаток 

(бел. руб.)
496 руб. 18 коп. 774 руб. 29 коп. 477 руб. 33 коп.

Задаток перечисляется на р/с №3600619171104 «АСБ Беларусбанк», 

код 795, УНП 600181536, ОКПО 04431642 Янушковичский сельский ис-

полнительный комитет, код платежа 04901. 

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней после утверж-

дения протокола о результатах аукциона внести плату за земельный участок 

и возместить расходы, связанные с подготовкой документации. Аукцион 

состоится 23.03.2017 г. в 10.00 по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, 

ул. Школьная, д. 10. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются до 

18.03.2017 г. (последний день подачи заявления 17.03.2017 г. до 17.00) по 

адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школьная, д. 10. 

Контактные телефоны: (8 01774) 57 4 35, 57 4 99.

УНП 100097541

Уважаемые акционеры 
ОАО «Управление механизации № 88»!

31 марта 2017 года в 15-00 по адресу : г. Минск, ул. Промышленная, 
23, 3-й этаж состоится годовое собрание акционеров.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. О финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2016 год и 
задачах по обеспечению выполнения показателей прогноза социально-
экономического развития на 2017 год.

2. О результатах аудиторской проверки и отчет ревизионной комис-
сии по результатам финансово-хозяйственной деятельности Общества 
за 2016 год.

3. Рассмотрение и утверждение годовой бухгалтерской отчетности 
и направления использования чистой прибыли за 2016 год. О выплате 
дивидендов.

4. Утверждение направлений использования чистой прибыли, по-
лученной в 2017 году. Периодичность выплаты дивидендов за 2017 год.

5. Утверждение условий материального вознаграждения членов на-
блюдательного совета и ревизионной комиссии.

6. Избрание членов наблюдательного совета и ревизионной комис-
сии.

7. По результатам рассмотрения деятельности Общества за 2016 год 
рассмотреть вопрос о принятии решения по применению процедуры 
экономической несостоятельности (банкротства) в соответствии со ст. 13 
Закона Республики Беларусь «Об экономической несостоятельности 
(банкротстве)».

С материалами, подготовленными к собранию, а также с информаци-
ей о деятельности Общества за 2016 год можно ознакомиться: в рабочие 
дни (понедельник-пятница) с 20 марта 2017 года по 31 марта 2017 года 
по месту нахождения Общества (3-й этаж) с 9-00 до 16-00.

Регистрация участников собрания с 14-00 до 14-45 по месту про-
ведения собрания.

Список акционеров для участия в собрании будет составлен по со-
стоянию на 11 марта 2017 года.

Для регистрации при себе иметь следующие документы:
акционеру Общества – паспорт, представителю акционера – паспорт 

и доверенность.

Наблюдательный совет.


